

美丽汉中——「高质量发展看汉中」全媒体行动调研采访活动见闻 生态之城

本报记者 支晓宇 党率航



茶叶是宁强县农业主导产业和乡村振兴的支柱产业,全县已形成“五茶共舞”高质量发展格局。

5月15日至17日,陕西日报社“高质量发展看汉中”全媒体行动调研采访活动在汉中举行。本次活动为期3天,采访团分为东、西两条线路,深入汉中市城固县、西乡县、洋县、南郑区、勉县、略阳县、宁强县进行调研采访。活动期间,本报记者跟随西线采访团,围绕经济高质量发展、文旅融合、生态建设、乡村振兴等方面展开全媒体采访,深度采访汉中市高质量发展的典型实践和有益经验。

15日上午,采访团启动仪式后,采访团踏入天汉湿地公园,高大的树木环绕四周筑起一道清凉的绿色屏障;眼前的汉江宛如一面清澈的镜子,映照着蓝天白云和岸边的翠绿。身处其中的记者们,仿佛也成为这幅画中不可或缺的一部分,与自然和谐共存。天汉湿地公园已建成滩地走廊、滨水栈道、堤顶公路3条慢行步道。岸线道路长20公里,自然水域面积6.5平方公里,生态湿地面积1.32平方公里。

随后,采访团走进被誉为陕西“藤编之乡”的汉中市南郑区黄官镇。据介绍,清朝时期,当地群众就以藤编为主要产业,20世纪80年代达到鼎盛时期,家家户户都做藤椅,2006年被省政府命名为“藤编之乡”。近年来,依托国家级非物质文化遗产“汉中藤编技艺”这块金字招牌,南郑区形成了“家家办工厂、户户是车间”的生产格局,推进汉中藤编传统工艺的传承和产业发展,带动上千户农户加入合作社,做大做强藤编产业,让脱贫群众持续增收,助力乡村振兴。目前,南郑区藤编相关产业辐射带动7个镇近4000名群众增收,户年均增收3万多元,年产量34万多件,特色产品远销欧洲等地,藤编产业年均销售额达7000多万元。

16日,采访团实地探访了以略阳乌鸡养殖、繁育、加工和销售为一体的陕西秦脉农业发展有限公司。据介绍,略阳乌鸡已有约2000年的养殖历史,以其独特的药用食疗价值而闻名于世。养殖区内,一只只略阳乌鸡自由觅食,它们体态矫健、毛色鲜亮,展现出了良好的生长状态。秦脉农业总经理郑小翠表示,近年来,公司致力于以餐饮平台开拓乌鸡销售市场,以销售带动农户生态养殖,公司现有略阳乌鸡品牌餐饮店3家、生态养殖基地3个、乌鸡产业园区1个、乌鸡食品加工厂1个,年出栏乌鸡6万羽,年可孵化、育雏乌鸡苗10万羽。

17日上午,采访团走进宁强羌绣非遗文化产业园,感受传统非遗与现代产业的融合发展,探寻羌绣的魅力所在。走进基地,只见绣娘们飞针走线,一幅幅精美的羌绣作品逐渐呈现。羌绣负责人顾华表示,产业园制定了绣娘培训计划,为绣娘提供专业技能培训和素养提升课程;通过“公司+合作社+基地+绣娘”的发展模式,为绣娘提供就业机会和创业指导。目前,产业园已带动1500多名农村留守妇女实现居家灵活就业,年人均收入超过2万元。绣娘们不仅实现了自我价值,也为家庭带来了稳定的经济收入。

本次活动的最后一站是汉水源村,17日中午,采访团来此探寻生态保护的密码。汉江又称汉水,是长江的最大支流,发源于宁强县汉源街道汉水源村箭竹岭水池塘,汉水源村也因此而得名。在汉水源村,随处可见清澈见底的小溪,干净美观的步道,宁静惬意的庭院。宁强县水利局副局长皮永健介绍,自2013年以来,宁强县先后实施汉江源头生态保育、丹江口库区及上游水土保持、玉带河生态护岸治理等项目,累计治理河道18公里,新建堤防21.4公里,改造污水管网2.6公里、排污渠7.4公里,绿化河岸4.2万平方米,栽植水生植物700多亩,形成人工湿地20多亩……一幅天蓝、山绿、水清、人与自然和谐相处的生态画卷徐徐展开。

青山隐隐,汉水悠悠。一路走来,满目绿色不仅在汉中大地的山川间蔓延,更在采访团成员的心中不断延展。这赏心悦目的背后,饱含着汉中市上下为高质量发展的努力与付出。

近年来,汉中市在全力推进中国式现代化进程中找准汉中市高质量发展的实践路径,在深入贯彻“两山”理念中找准汉中生态优先、绿色转型的实践路径,在深入贯彻落实习近平总书记关于用勤劳双手建设美丽家园的重要指示中找准汉中市城乡融合发展和乡村振兴的实践路径,加快建设环境优美、绿色低碳、宜居宜游的生态城市,加快推进高质量发展,奋力谱写中国式现代化建设汉中新篇章。

“汉中将继续抢抓国家战略腹地建设机遇,积极对接国家重大项目和东部产业转移,做大做强装备制造、现代材料、新型能源产业链群,全力构筑现代化产业体系新优势,努力培育新动能,实现高质量发展。”汉中市委书记张焯表示。



5月15日,采访团走进汉中市博物馆,开启了一场与千年汉风的对话。



宁强羌绣非遗文化产业园将传统非遗与现代产业融合发展,助推非物质文化遗产“破圈”出道。



采访团走进陕钢集团汉中钢铁有限责任公司,实地了解企业在中央水处理、烟气治理以及轧钢厂生产等环节的创新经验做法,感受其高质量发展的强劲动力。



汉中市南郑区黄官镇被誉为陕西“藤编之乡”,藤编相关产业辐射带动7个镇近4000名群众增收。